

# Esztergomi Lapok.

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési árak	
Égőz évre	6 frt — kr.
Fél évre	3 frt — kr.
Negyed évre	1 frt 50 kr.

→ Egyes szám ára 6 kr. ←

Szerkesztőség:

Széchenyi tér (Szerencsés-féle ház),

borá a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

Kiadóhivatal:

Széchenyi-tér (Szerencsés-féle ház),  
hová az előfizetési pénzeket küldendők.

Hirdetések

és nyitottai közlemények a kiadóhivatalban vétetnekfel.

## Rettenetes példa.

Esztergom, nov. 25.

A szatmári testvérgyilkos gonosz lelke ki tudja, hol kalandozik már? . . . Lehet, hogy a legfőbb bíró előtt áll, ha a tulvilági lét való, lehet, hogy ott kalandozik az oszlopos udvarház környékén, ahol valamikor bölcsességét ringatták s jöttére dermesztő fuvalom járja át a fűtött szobákat, amelyekben az ősz apa és anya gyalázatban veszett fiuk felett rejtett könyveket hullatnak . . . Lehet, hogy ott bolyong az elvált feleség lakásán, s az éj óráiban ijedve sikolt fel gyermeke . . . Az anya óva takargatja kisedését, csillapítja azt s ám az eszes gyermek az apjáról beszél: Itt volt, megcsókolt; hideg volt a csókja, fehér volt az arca, csak szemei nem szurtak úgy, mint akkor, midőn együtt volt velünk, amikor nem szeretett minket . . .

Az asszony csendes zokogásba kezd. Nem azt a nagy bűnöst siratja; hiszen az nem érdemel könyvet; mert aki bűnbe esik

az nem szerethette családját soha, hanem ártatlan gyermekeit: az *akasztófavirágot*. . . Az ő gyermekét fogják így nevezni? Tehet-e ez arról, hogy az apja gazember volt, hogy öntestvérét elemészette? Vele leszámolt a földi bíró. Vajjon az az igazságos írelet, lehet e egyszersmind igazságtalan is? Ha megbélyegezte az apát, megbélyegezte-e a gyermeket is? Nem, az az írelet csak az apát büntette; a gyermek ime szabadon van, ártatlan arca csupa báj, álma angyali, játéka gondtalan, tehát ez ítéleten kívül áll. Már-már megnyugszik, azután újból viziókat lát. Látja az utczá gyermekét, aki talán bűnben fofogalmazott s ez az ő gyermekének szemébe vágja: *akasztófavirág!* Jön a tanító: *„Én nem taníthatom a gyermeket; mert az osztály, bármint erőlködöm is, üldözi azt!”* Szól a társadalom: *„nem messze esik az alma a fájától, a Pap-gyermek követheti apja nyomdokát!”* A gyermek tehát ki lesz közösítve az emberi társadalomból, amelyben élni jogot szerzett . . . Borzasztó!

Ki nyugtatja meg az aggódó anyát, hogy mindez nem így lesz? A saját lelkiismerete lecsillapíthatja keblének lázongását, szívének gyötrelmeit, de a rettentő viziókat nem kergetheti el senki . . .

És a szegény anya egész életén át járja azt a Golgothát, amelynek neve: előítélet; járja, vezekli, amíg le nem roskad, — amíg bele nem örül abba a tudatba, hogy gyermeke beestelen . . .

De vajjon az-e? Szabad-e azt az ártatlan gyermeket apja szörnyű bűnéért, nagy gyalázataért bélpoklosként kiközösíteni? Erre a kérdésre feldobog a résztvevő szív és bár nemmel felel, a feleletből kiérzik az aggó sejtélem: vajjon így felel e mindenki, így érez e a társadalom? Nem nyugtathatja meg magát az ember a gondolat lehetőségében sohasem. Hiszen egyenkint, magunkban mindannyian így éreztünk, ám ha a társadalom közös érzése megnyilatkoznék, aligha volna ez a nyilatkozat megnyugtató. Ez már abból folyik, hogy sohasem fogunk együtt érezni és belső

## Az „ESZTERGOMI LAPOK” tárczája.

### Végzet.

Ahol örök a rózsanyílás,  
A tavaszi verőfény ragyog,  
Valakinek a hü sziveben,  
Tudom, egyedül én vagyok.

Ahol örökkön zsong a kék hab  
S babérfa lombja integet,  
Valahol, messze tengerparton  
Valaki sirat engemet.

Megáldom minden drága könyvét,  
Mit titkos órán értem ejt,  
Megáldom minden szívverését,  
Mely engem soha nem felejt.

Ó, hogy miattam érte felhő  
A tiszta, fényes homlokot,  
A végzet örök gunyolása:  
Én más leányért sorvadok.

Herczeg János.

### Az elcsereált anyós.

(Vallomás a vizsgálóbíró előtt.)

— Az „Esztergomi Lapok” eredeti tárczája. —

Hát bizony szegényen ide, szegényen oda; leírtam magam a rogyásig. A gyalázatos vinkó elbolondította a fejemet, én meg elbolondítottam a kaszírfrajla fejét; a kávésnak pofonokat ígértem, én pedig kaptam is vagy kettőt, hogy kitől, máig sem tudom. Három boros üveget a földhöz vágtam, a klarinétossal hajba kaptam, mert rettenetes hamisan fújta „tarara bumm dilh”-t. Mikor aztán kiíztetem a zechemet, a fizető pinczér szó nélkül nyakon csipett és úgy kilóditott a kávéházból, mintha sosem lettem volna odabenn. Ez ellen ugyan apellálhattam volna a kávéshoz, de a mint én ismerem, helybenhagyta volna az ítéletet és ráadásul helybenhagyott volna engem is. Szóval, kimulatam magam rogyásig és indultam hazafelé. A Kerepesi-úton barátságot kötöttem egy utczaseprővel s a jámbor egészen hazáig kísért, sőt még a csengőt is megnyomta, hogy megkíméljen a fáradságtól.

A házmester félóra mulva ajtót nyitott és elém tartotta markát, várva a kapupénzre. Természetes, hogy beleköptem a markába, mire a jó ember elkezdett rémítően káromkodni és ott hagyott a sötétben. Nagy nehezen lakásom elé jutottam s akkor elfogott a rémület, mert, noha forgott velem a világ s a csillagos égen komfortáblinak néztem a gönczöl szekerét:

mégis eszembe jutott, hogy egy-két perc mulva szemtől szembe állok a feleségemmel, meg az anyóssommal. Szent Nepomuk! micsoda zivatar előtt állok!

Nem merek esőngetni, hanem csak úgy kopogtatok, pisszegek, köhintek, megint kopogtatok, míg végre Zsuzsika kinyitja az előszoba ajtaját s én belépek — lábujjhegyen, miközben kevés hítja, hogy hanyatt nem esem. Zsuzsika szörnyűkődve szól hozzám:

— Jézusom, már megint be tetszett káfolni?

— Pszt, Zsuzsika! . . . Pszt! . . .  
— Már meg Zsuzsikának szölit! No nem szeretnék a bőrömben lenni. Az öreg nagysága borzasztóan haragszik . . . rám parancsolt, hogy be ne bocsássam.

— Csenedesebben galambom! Hát a feleségem?

— Jézusom, hogy megváltozott a hangja! A fiatal nagysága sokat sirt, ő is haragszik, hanem azért úgy titokban megparancsolta, hogy azonnal beengedjem a nagyságos urat.

— Oh, a jó lélek!

— Vesse le a kamásliját izibe, aztán menjen be meztláb, hátha alszanak!

Szót fogadtam. Neki támaszkodtam a falnak, aztán levettem a kamáslimat. Lábujjhegyen megyek a hálószoba ajtajáig, meg akarom fogni a kilincset s e pillanatban nyílik az ajtó.

— Jaj, az anyóssom! Kezdődik az égiháboru.

— Ki az; ki járkál ide künn?

## A „HUNNIA” könyvnyomda

tisztelettel hozza mindazoknak b. tudomására a kiket érdekel, hogy szakszerűen vezetett nyomda **másolható (Copirozható)** nyomtatványok készítése is eljába ezentul fogadtatik. Ez újításra különösen a kereskedő világ figyelmét hívja fel a nyomda, mivel az ilyen nyomtatványoknál a nyomtatványok csinos, gyors és **UTÁNYOS**

nemcsak a tintával írott rész, hanem a nyomtatott rész is copirozható, azaz megőrizhető lesz. A kiállításáról a „HUNNIA” jó hírneve szavatol.

Lapunk mai száma 8 oldalra terjed.

érzéseinket nem leszünk képesek egymásra oktroyálni . . .

Azon hogy a nehéz átok sulyától, lidércnyomásától meg kell szabadítani az ártatlan gyermeket, gondolkodni kötelességek vagyunk. S hogy gondolkodunk? Ugy, hogy utazunk az emberek feledékenységére; arra hogy napjainkban egyik szenzáció a másikat váltja, tehát módot eszelünk ki a társadalom megtévesztésére, becsapására. Ilyen mód az, hogy az ártatlan által örökölt, beszenyezett név másra változtassék. A név magyar név s mint ilyen, aligha változtatható, legfeljebb kegyelem útján. Ennek a dolognak híre megy, kolportálni fogják és a cél nincs elérve. A tervet tehát el kell ejteni. Jön egy más mód. Vegye örökbe valaki a szegény gyermeket, adjon neki nevet. Ez a mód a legelfogadhatóbb és ha így lesz, nem lesz alkalma a társadalomnak a kiközösítésére.

Ime ilyenek vagyunk mi, emberek. Számitók, ravaszak. — Ki nevelt ilyené bennünket? A társadalom. Ugyanaz, amely Pap Bélát nevelte könyelműsége, kapzsiságra . . .

Gondolkozzunk! . . .

Gondolkozzunk azonban másról is. Mielőtt kivégezték volna, Pap Béla az anyját kívánta s midőn a végrendelkezésre felhívott, azt felelte, nem végrendelem, de ha ezt tenném, az apámnak kötelemet hagynám. Látjuk tehát, hogy a nagy bűnös szerette az anyját, ellenben halálosan gyűlölte az apját. Az anyja azt mondta fia hívására: nekem nincsen többé fiam! Hasonlítsuk össze a fiu és az anya jellemét. Sokban egyforma

Zsuzska adja meg a feleletet.

— Ki volna más, mint a nagyságos ur?  
— Megmondtam, hogy be ne bocsásd . . .  
Elkotródjék innen az ur! Maradjon ott, a hol eddig volt. Akasztófára való korhely! . . .  
— De mámi! . . .

— Nem vagyok „mámi“. Holnap benyújtjuk a válókeresetet. Most pedig takarodjék az ur! . . . Az már botránynak is sok, a mit maga művel. Hogy miért nem üt már bele a száraz ménkő?

— De mámi! . . .

A mámi be akarta csukni orrom előtt a hálószoba ajtaját. Ez már kihozott a sodromból. Először is fölkaptam az egyik kamáslit és imádozt anyósom felé röpittem, aztán elkezdtem cifra módon káromkodni.

— Jézus Mária! Hisz ez nem a Gáspár! . . .  
Gyilkos! Segítség!

És olyan lármát csapott, hogy a házbellek összefutottak, a Zsuzska rendőrért sietett, ez pedig a kapitányság elé állított.

Hát bizony furesán esett, de megesezt, hogy egy idegen lakásba nyitottam, a hol az a Gáspár nevű ur lakik. Az én lakásom a negyedik emeleten van, az övé pedig éppen alattam: a harmadik emeleten. Érdekes, hogy Gáspár ur ép oly korhely fráter, mint én vagyok, talán azért, mert ő is anyósával lakik egy fedél alatt s a kérdéses éjjelen ép úgy vártak rá, mint én reám. Dejszen, nem valami rettenetesen imádom az anyósomat, hanem azért még sem cserélném fel a Gáspár ur anyósával. Nem asszony az, hanem sárkány, száznyelvű szörnyeteg, míg az én anyósomnak csak egy nyelve van. („De mikor még az az egy is sok.“)

Ime, ilyen előzmények után indították meg ellenem a vizsgálatot magánlak megsértése, becsületsértés és könnyü testi sértés miatt. Elkötvettem azt a borzasztó hibát, hogy részegségemben elcseréltem a lakásomat és elcseréltem az anyósomat!

Felolvastatván, aláíratott.

Gutius.

ez, vagy legalább a konok megátalkodottságban az. A történelem mindent feljegyez és a szájhagyományok igen sok eseményt megörökítenek. Olyan esetet, hogy az anya — bárha gyalázatban is — bűnbe esett és halálra ítélt fiát meztagsadta volna, nem jegyzett fel a történelem, nem tartott fenn a szájhagyomány. Az anyának véreből való vér a gyermeke s azt az anya nem tagadja meg. Pap Béla anyja kivétel az anyák között, holott ép őt nem lehetett kivételnek tekinteni. Szerette fiát majomi szeretettel; elnézte hibáit s talán el is palástolta azokat, tehát fia is imádoztá őt. A bitófa árnyékot vetett kettejük közé. Ez az árnyék alkalmas volt arra, hogy az anya ne ismerje többé dédelgetett fiát. — S miért bántotta meg Pap Béla az apját? Mert ez szigorú apa volt, aki a gondos kertész határozottságával irtotta a káros kinövéseket fia lelkéről. Nem becézte azt, mert felismerte a jellemet, amely fiában lakozott s arra törekedett, hogy azt megváltoztassa. Sikerült-e ez neki? Amint látjuk nem; mert amit ő javított, azt az elvakult anyai szeretet újból elrontotta. A fiu tehát az apában gyűlölt ellenséget látott, holott az az apa csak kötelességét teljesítette, amikor fiát a könyelmű lépésektől óvta s tőle az ilyen lépésekhez megkivántató eszközöket megvonta.

Látjuk tehát, hogy a kivégzett bűnös legelsőben is annak áldozata, hogy nevelésénél a szülők nem értették egymást s a fiu — látva anyjának elnéző és őt minden esetben az apja háta mögött takargató bánásmódját — alattomos jellemmel lépett a világba . . .

Ime így lesz a nem egyetértő nevelés a gyermek jellemvilágára borzasztóan káros befolyással!

O'sváth Andor.

## Visszapillantás.

Esztergom, nov. 25.

Nem szívesen ugyan, de a köznyugalom szempontjából még egyszer visszapillantunk af. hóban lefolyt két városi közgyűlésre. Tesszük ezt azért, mivel némelyek félre vannak vezetve és meg vannak tévesztve. Sokan ugyanis önszólóknak tudják be az izgalmas előidéző felszólalásokat. Nem szoktunk ugyan közgyűlési beszédeket hozni, legfeljebb rendkívüli alkalmakkor, most azonban kivételt teszünk szeretett képviselőnk: Frey Ferencz ur beszédelével azon okból, hogy dokumentálhassuk ezzel azt, hogy ő az elmégesedni látszó közállapotok rendes mederbe terelésén fáradozik és igyekezett megvilágítani a helyzetet különös tekintettel és tisztelettel a vármegye és a város közötti jó viszony érdekében. A beszéd a következő:

Tekintetes Közgyűlés!

Mindnyájunknak kötelessége városi képviselői állását akkép használni fel, hogy működésével szeretett városunk javát és érdekeit szolgálja.

Egy város érdekei azonban nemcsak az anyagiakra szorítkoznak, mert ezek felett áll, a város és annak képviselőtestülete tekintélyének megóvása az egész ország színe előtt.

Ezen kötelességérzet készíttet engem felszólalásra.

Mielőtt a kérdés általános fejtegetésébe beboacsájkozom, legyen szabad a folyó hó 6-iki közgyűlést megelőző kijelölő választmányi ülés eljárásáról pár szóval megemlékezniem.

Altalam mindenkor nagybecsült bizalmuk folytán én is résztvettem a kijelölő választmányban, az ugynevezett kandidáló bizottságban.

Ezen bizottsági ülésen alkalmam volt, most ép úgy mint más alkalommal, meggyőződni arról, hogy a mindnyájunk által tisztelt alispán kir. tanácsos ur, készséggel hajlandó a törvény világos rendelkezéseiben belül, a közönség kiküldöttjei (Nagys. Fehér Gyula plébános ur és csekélységem) óhajtatásának, melyeket mi — kik a nagyközönség véleményét ismerjük — bármikor előterjesztettünk, városunk iránt táplált s általunk ismert jóindulatával eleget tenni.

Bebizonyította ezt a jelen esetben is, midőn a városgazdai állás betöltéséről volt szó. Ugyanis nem tőlünk, — kijelölő bizottsági tagoktól — hanem már korábban másoktól arról értesült, hogy a közönség egy számottevő része Burányt óhajtaná megválasztani gazdának s nem találván megnevezettnek folyamodványában a városi szabályrendelet 15-ik szakaszában, a segéd és kezelő tisztviselő állások betöltésénél megkivánt IV. középiskola elvégzésének igazolását, készséggel kutattat, hogy nem pótolja-e ezt a gazdasági vagy szóltószaki szakiskola hallgatása, illetőleg annak bizonyítványa.

Kutatása közben rájött, hogy egyike azon miniszteri rendeleteknek, melyek felsorolják azon intézeteket, melyek más megkivánt kvalifikációt pótolnak, egyenesen kimondja, hogy ilyenekül a gazdasági alsóbbfokú szakintézetek nem tekinthetők.

A törvény és ezen rendelet alapján történt meg a kijelentés egyhangulag.

A kandidálás határidejét a törvény nem tűzvé ki, én a kijelölő vál. ülése alkalmával kérdést tettem a nagys. alispán urhoz, vajjon nem volna-e célszerűbb máskor a kandidálást a választás előtt pár nappal előbb megajteni, de választás azt nyertem, hogy ez esetben a közönségnek több idő és alkalom nyújtatnék a kijelölés ellen való esetleg állásfoglalásra, — azon kérdésemre pedig, vajjon nem lehetne-e valamiképp a közgyűlés tudomására hozni, hogy miért nem lett Burány kandidálva, igen helyesen jegyezte meg a nagys. alispán ur, hogy ha ő ezt megtenné, akkor jogosítva lenne arra is, hogy egy másiknál kiemelné azt, hogy miért kandidáltak s ezen díszelő szavai esetleg pressionalhatnák a közgyűlés tagjait, amit ő tenni nem akar.

Ezen utóbbi igen helyes kijelentése előtt meghajoltam, de arra nézve, hogy nem volna-e célszerűbb korábban kandidálni s ennek eredményét legalább is nem titkolni, más nézetem vagyok, mert a választási jog teljes érvényesíthetése ezt úgy vélem megkövetelné, ha mindjárt célszerűségi okok talán ellene szólnak is. Mindezeket pedig azért voltam bátor a tek. közgyűlés tudomására hozni, hogy láthassa, mennyire igyekezett a kijelölő választmány minden tagja, elsősorban annak elnöke, mindegyik a maga véleménye szerint, a törvény határain belül, a közönség érdekei és jogos követelményeinek eleget tenni, tehetem pedig ezt azért, mert noha az 1886. XXII. t. cz. 77-ik §-a világosan kimondja, hogy a kijelölő választmány határozatait indokolni nem tartozik, az a törvényben sehol megírva nincs, hogy a kijelölő választmány tagja, ha azt jónak látja, a maga ténykedését nyilvánosságra ne hozhassa, főleg akkor, mikor általánosan tudva van, hogy az illető ülésen a határozatok egyhangulag hoztak.

Örülök, hogy alkalmam nyílt a tek. közgyűlés előtt kimutatni, mily korrektül járt el a kijelölő bizottság elnöke és annak minden tagja, mert noha ezt senki kétségbe nem vonta, mégis sokszor tapasztaltam, hogy a közönség előtt a kandidáló bizottság eljárása mistikus homályba burkoltnak tűnik elő, amire pedig egyáltalán szükség nincs.

Mindezek előrebocsátása után áttérek a tek. tanács előterjesztésére. A tek. városi tanács, melyet én két okból nem akarok távolról sem sérteni, először: mert annak minden egyes tagját tisztelem, másodsor: mert kívánatosnak, sőt elkerülhetlenül szükségesnek tartom,

hogy elsősorban mi, városi képviselők adjunk példát arra a nagyközönségnek, hogy mily tisztelettel tartozik a közönség a tanács tagjai által elfoglalt állások iránt, előterjesztésében kéri, hogy a 6-án délután tartott folytatódó képviselőtestületi közgyűlésünkön hozott ama határozatot, hogy a városgazdának — kinek megválasztása ellen óvás jelentetett be — fizetése ki ne járulassék, habár kerülő uton is változtassuk meg, illetőleg ne tegyünk kifogást az ellen, hogy a tek. tanács másképp járjon el, mint azt a tek. közgyűlés elrendelte.

Szerintem a tek. közgyűlés erre nem válalkozhatik, mert nem áll az tiszti közgyűlés, hogy ha mi most a tanács javaslata alapján multkor hozott határozatunkat megváltoztatjuk, ezzel higgadságunk és meggondoltságunk, sőt törvénytiszteletünknek jelét adjuk. Ellenkezőleg ezzel szemléli szegénységi bizonyítványt állítanak ki önmagunkról amennyiben beismernők, hogy mi igenis meggondolatlanok, hebehurgyák, felbuzdulásunkban még a törvényellenes határozatok hozatalára is képesek voltunk.

De nekem nem czélom, hogy a tek. tanácsnak okait firkészni, hogy mért nem akarja ezen ügyet a rendes utján menni hagyni, vagyis a felsőbb hatóságok elbírálása alá bocsájtani, melynek határozata előtt a város közönsége ez esetben is úgy, mint eddig mindig tette, tisztelettel meg fog hajolni — csak arra kérem, hogy javaslatuk benyújtásának tényével megnyugtató köteletségérzetüket s erre most már felsőbb helyen is hivatkozhatnám, annak elfogadását, ne forcirozzák, mert őszintén felteszem, hogy céljuk a közgyűlés megálázása nem lehet.

Vegye tekintetbe a tek. tanács és a tek. közgyűlés, hogy a mely testület, akár korábban szabályokba foglalt, akár spontán meghozott s az elnök által kimondott határozatát mindjárt az első s megbízása nélkül készült javaslatra megváltoztatja, az többé nem érezheti magát jogosítva arra, hogy határozatait a jövőben komolyan vegyék és tiszteletben tartásák. Hogy mily fontos, a kimondott határozathoz való ragaszkodás arra példa a következő eset. Az országgyűlésen egy kérdés felett névszerinti szavazást kellett. Az idő későre járván, indítvány tetetett, hogy  $\frac{3}{4}$  óráigénybe vevő szavazás másnapra halasztassék, mások azt mondták: szavazzunk ma. Ennek eldöntésére is névszerinti szavazás és annak a házszabályok alapján másnapra való halasztása kértém, a szavazásnak másnapra való határozatát az elnök határozatilag ki is mondtotta. A képviselőház tehát másnap névszerint szavazott afelett, vajjon a szönyegen levő kérdés felett tegnap szavazzon e vagy ma, és oly fontosnak tartatott az egyszer kimondott határozat megtartása, hogy annak megváltoztatását sem a ház elnöke, sem a kormány, sem bármily párti képviselő sem kérte, tudva azt, hogy az elnök által kimondott határozat megváltoztatása, a ház tekintélyének megalázása lenne.

Ugy értesültem, hogy részben a kimondott határozathoz való szigorú ragaszkodás készítette a nagys. alispán urat arra, hogy a gazda választását megtartassa, mert — miként hallottam — a tek. főügyész úr, csak a szavazás elrendelése és a szavazatszedő bizottság kijelölése után kérte a választás elhalasztását, az alispán ur pedig akkor már kimondott rendelkezésével sem jöhetett ellentétbe. De biztos vagyok abban, hogy a választás elhalasztásába az alispán ur csak azért nem egyezett bele, mert ő ezt a kandidálás megejtése után a törvény által meg nem engedettnek tartotta és tartja ma is.

Azon feltevésünk azonban, hogy az elnök alispánnak meg van azon jogköre és hatalma, hogy a közgyűléssel egyetértőleg a választást máskorra halaszthatja, s így a nagyobb jogkör feltevésével, a közgyűlés csak nem sértette az alispán urat, mint ezt sokan elhitetni szeretnék.

Különbben két ellenkező nézeten lévő között, mindig egy harmadiknak lehet csak megállapítani, hogy kinek van igaza. Ezen bírálót hozó forumot megállapítja a törvény, s mi nyugodtan várhatjuk annak döntését.

Ugy vélem, hogy a tek. közgyűlés helyeslésével találkozik azon kijelentésem, amit a mult héten tartott közigazgatási bizottságban egy felszólalásomban beleszóltam, s itt most ismétlek, hogy a legutóbbi városi közgyűlés eljárása a legtávolabbról sem volt az általunk

mindég nagyrabecsült és igen tisztelt nagys. alispán. kir. tan. személye ellen irányítva, s kérjük is őt, ne hallgasson azokra, akik talán ezt ekkép akarják magyarázni. Meglehet ő arról is győződve, hogy nagyrabecsült személye iránti tiszteletünk nem önzésből ered, aminek már számos tanujelét adtuk, de van egy jogos kérelmünk hozzá s ez az, hogy ne csak akkor szeresse szülővárosát és annak képviselőtestületét, mikor az véle egy véleményen van, de olyankor is, mikor jóhiszeműleg más álláspontot foglal el. Vegye figyelembe példaképen Szilágyi Dezsőnek e hó 12-én a képviselőházi ülésben mondott szavait: „Hát lehet ok egy törvényhozási aktusnál az, hogy a király akarata előtt meghajoljunk? Ez hamis lojalítás. Ő Felsége ilyet sohasem kívánt tőlünk.“

Ne kívánjon tőlünk se az alispán ur hamis lojalitást, hanem igenis őszinteséget és nyíltságot, mert csakis ebből győződhetik meg, hogy iránta érzett és mutatott tiszteletünk is őszinte és igaz.

Azért beszélek hosszabban, mert nemcsak a magam nevében hanem többekében szölk, s ezzel elérni óhajtom, hogy e kényes kérdésben sok hozzászólás esetén, akaratlanul is, bántó szó ne eshessék.

Az igen tisztelt polgármester úrhoz is van ehhez hasonló kérelmem. Hálásan elismerem, hogy az ő szakértelme, nagy szorgalma, előzékeny modora stb. által a megyével a jó viszonyt helyreállítania sikerült, amihez mi is megtettük a tőlünk telhetőt. Am egy mindenben ellentmondás nélkül engedelmeskedő megyei székhely közönségét és egy szorgalmasan dolgozó, engedelmes tisztikart megkedvelteni végre is nem oly nagy vívmány, azzá válik ez akkor, mikor félreértések vagy némely különbségek többé kevésbé megzavarják az egyetértést, ilyenkor igyekeznek a vizályt még csirájában elfojtani, de nem ám ily tanács javaslatra, mely megengedem, hogy a tanács sanálására jő, de a közgyűlést felszeg helyzetbe hozza akár elfogadja, akár elutasítja azt.

Egyébként a képviselőtestület és a nagyközönség osztatlan tiszteletéről és ragaszkodásáról biztosíthatom a tek. polgármester urat is s talán ezek viszonzásaképp elviselhető lenne — azon esetben ha nem a közgyűlés álláspontja helyeseltetnék — egy kis helyreigazítás felsőbb helyről.

Boldogult Takács Géza volt városi főjegyző mikor a közgyűlést valamire rá akarta bírni, annyi törvényt és paragrafust citált, hogy elég volna utána nézni, amely esetekben meggyőződünk arról, hogy a citált törvények mindenről szólnak, csak arról nem, amely ügyben felemlítették, hát ez kétségtelenül nem volt helyes, de a tek. tanács és mások, jelen esetben mindig csak azt mondják: „törvénybe ütköző cselekedetet követett el a közgyűlés, baj lesz ebből“ stb.; de hogy törvénybe ütközöttünk bele, azt sehogy sem akarják megmondani. Feltéve, de meg nem engedve, hogy akaratunk ellenére csakugyan törvénybe ütköző határozatot hoztunk kérdelem: mily baj származhatnék ebből?

Igaz, hogy a törvénybeütközés a legnagyobb bűn lehet, de ha valamiben, úgy ebben van fokozat, a bíróság előtt az egyik ügyvéd vádol, a másik véd: az ügyvédek érvelése közül egyik okvetlenül a törvényvel ellentétben áll. Az első bíróság kimondja ítéletet Ő Felsége a Király nevében, a felsőbb bíróság megváltoztatja azt Ő felsége a király nevében. Egyik bíró ítélete a törvénybe ütközött.

Az 1886. XXII. t. c. 68. §-a arról is intézkedik, hogy mit kell az alispánnak tennie, ha a kormány rendeleteit törvénybe ütközőnek véli. A törvény tehát lehetőnek találja, hogy a kormány törvénybe ütköző rendeleteket is adhat ki, s jogot ad az alispánnak véleménye alapján eljárni, a törvényben előirt módon ez ellen. A törvények tömkelegében és azok magyarázásában, ha tévedhet a kormány, a bíró, az ügyvéd, akkor tévedhet a nagys. alispán ur és a tekintetes tanács is és mért volna oly nagy baj és ugyan mi származhatnék belőle, ha egyszer tévedne a város képviselőtestülete is és ép oly jóhiszeműleg, mint az elősoroltak s törvénybe ütköző határozatot hozna? Hisz mint látni tetszett, az elnök alispán ur is mielőtt egy kérésre határozott volna, előbb megnézte mit ír elő a községi törvény. Hogy lehet akkor egy városi képviselőtől, illetőleg az egész testületől kívánni, hogy tudja, vajjon az ő igen vagy nem szavazatával törvénytelen ha-

tározat-hozatalához járul-e vagy sem, annál inkább, mert sokan úgy vélekednek, hogy törvénybe ütköző kérdést nem is bocsájt szavazás alá a tek. polgármester úr.

Hosszas felszólalásomnak czélja nem más, mint hogy lelke mélyéből óhajtom, hogy a vagyoniilag ugyan még nem, de egyebekben már rendes mederbe tért városi közigazgatásunkban egyenletlenség, félreértés és félremagyarázás a hasznos munka teljesíthetőségéhez annyira szükséges együttérzést meg ne zárja s hogy a tek. közgyűlés saját tekintélyének ünérzetes megóvása czéljából a legutóbbi közgyűlésen hozott határozatának hódoljon és a tek. tanács előterjesztését ne vegye tudomásul.

Olvasván és átérezvén ezen beszédet, örömmel constatálhatjuk újból, hogy, annak czélja a jó viszony helyreállítása volt. Frey Ferencz urtól nem is várhatunk egyebet, hiszen ő részese a közbizalomnak, és ebből önként következik, hogy benyomásait, nézeteit őszintén kell elmondania. Midőn óhajtuk, hogy felszólalásnak most, amikor a kedélyek lehiggadtak, legyen eredménye, kérjük őt, vállalkozzék mindig a közbenjáró szerepére, mely ha nem kecségtet is babérokkal, de biztosítja a közbékét, amelyre most van a legnagyobb szükség, lévén ez egyedüli biztosítéka a haladásnak és fejlődésnek.

Sylvester.

## HIREK.

### Heti naptár:

#### NOVEMBER.

- 25 Vasárnap Katalin.
- 26 Hétfő Konrád.
- 27 Kedd Elemér, Virgil.
- 28 Szerda Rufusz.
- 29 Csütörtök Szaturnin.
- 30 Péntek András.

#### DECEMBER.

- 1 Szombat Oszkár, Elig.

— **Eljegyzés.** Almási Balogh Elemér cs. és kir. tart. tüzérhadnagy, a gr. Károlyi Sándor felügyelete alatt működő központi szövetség budapesti vezérigazgatója, f. hó 24 én jegyezte el Magurányi Olgát, Magurányi József helybeli ügyvéd, a közp. papnevelő intézet ügyészének bájos leányát. Gratulálunk!

— **Küldöttség.** A muzslai kir. járásbírósnak Esztergomba való áthelyezése és a városi állatorvosi állás államosítása érdekében Vimmer Imre polgármester, Frey Ferencz orszgy. képviselő és Rudolf Mihály városi biz. tag. f. hó 22-én jártak Budapesten. Az igazságügyminis-tert a képviselőház ülése viszatartotta ugyan a szokott fogadási órától, de az államtitkár fogadta a küldöttséget. Itt az eredmény az, hogy az ig. ügyi ministeriumban a muzslai járásbírósnak áthelyezésének tervét pártolják. Az állatorvosi állás államosítása tekintetében — mint a földmívelés ügyi m. kir. ministeriumban kijelentették — akadály nincs, ámde ha kapnánk is állami állatorvost, ez csak később lehetséges, miután kevés az állatorvos.

— **Halálozások.** A mindenható, a könyörtelen halál ismét gyászba döntött egy közbecsült családot és elragadta annak köréből a bálványozásig szeretett anyát. Részvételt vet- tük a leverő hirt, hogy özv. Prokopp Jánosné urasszony hosszas szenvedés után csütörtökön kis családja körében jobblétre szenderült. A megboldogult haláláról a következő szomorú jelentés számol be: „Alulirottak, fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, a saját, úgy az összes rokon- ság nevében, hogy a forrón szeretett és feledhet- len emlékü anya anyós és rokon özv. Prokopp Já- nosné szül. Trenker Amália asszony életének 63-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, folyó hó 22-én éjjeli 2 órakor, hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogult drága teteme, folyó hó 24-én d. u. 3 órakor fog Buda-utca 485. számú házból, a kir. városi sirkertben, örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmiseál- dozat folyó hó 24-én reggel 9 órakor fog a plé- bánia templomban Mindenhatónak bemutattni, Esztergom 1900. november 22-én. Az örök vi-

lágosság fényeskedjék neki! Dr. Prokopp Gyula Prokopp Józsa gyermekei. Dr. Prokopp Gyuláné szül. Brenner Irma menyé. A megboldogultat tegnap délután helyezték nyugalomra nagy részvét mellett. *Vilhelm* Károly dr. ipolysági ügyvéd kis fia, a 8 éves *Jenő*, tegnapelőtt Párkányban meghalt. Szülei végtelen bánata annál le-sújtóbb, mert néhány hét előtt halt meg kisebb fiacskájuk

— **Egészségügyi szemle** Dr. Frank Ödön orsz. egészségügyi felügyelő csütörtökön városunkba érkezett és itt a közegészségi állapotokat tette szemle tárgyává. Eljárásában *Kollár* Károly polgármester helyettes, dr. *Mátray* Ferenc megyei főorvos és *Tiefenthal* Gyula városi mérnök támogatták. Az orsz. felügyelő tiszteletére a helyi orvos szövetség pénteken este vacsorát adott.

— **Hirtelen halál.** *Sorecz* János kesztölezi plebánost f. hó 23-ára virradóra halva találták ágyában. Az agg plebánost — aki még 22-én Esztergomban járt — szívzselhűdés ölte meg. A lelkészkező papság a halálesetről külön gyászjelentést adott ki.

— **Megbeszélés.** A népszámlálás határideje mindinkább közeledvén, a vármegye alispánja a munkát tette érdekében f. hó 29-ére mindazokat összehívta, akikre a népszámlálás ke-resztülvitelénél feladat hárul. Az összejövetel alkalmával beszélik meg az eljárás tennivalóit.

— **Lögyakorlat.** A cs. és kir. katonaság f. hó 26-án élestöltéssel lögyakorlatot tart a Strázsa- és Bábszki hegy között. Figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy a mondott napon reggeli 7 órától délutáni 4 óráig a lövő-terén és annak közelében tartózkodni életveszélyel jár.

— **Előterjesztés a II. alkapitányi állás betöltése iránt.** *Niedermann* József rendőrkapitány a napokban terjedelmes előterjesztést intézett a képviselőtestülethez, amelyben az eddig betöltetlen II. alkapitányi állás betöltését kéri. Az előterjesztés különösen a rendőrkapitányi hivatalra nehezedő munkatömeg és az új bünvádi eljárással kapcsolatos munkaszaporulattal érvel.

— **Jubiläum.** Az esztergomi izr. hitközség képviselőtestülete f. hó 22-én d. u. 4 órakor tartott közgyűlést az izr. iskola igazgató tanítója: *Blumschein* Lipót 25 éves éves működési jubileumának, szentelte. Hivatalosak voltak a tanúgy összes barátai, kik szép számmal meg is jelentek, köztük *Hollóssy* Rupert, a főgymnásium igazgatója is. Szép számú és diszes közönség s a volt tanítványok jelenlétében Dr. *Horn* Károly helyettes elnök a közgyűlést megnyitván, indítványozta, hogy az ünnepeltért 5 tagú küldöttség menjen és hogy a közgyűlés jegyzőkönyve, melyben az ünnepelt érdemei vannak felsorolva, neki okmány alakjában kiadassék. Az ünnepelt a közönség lelkes éljenése közt elfoglalván helyét, — dr. *Horn* meleg szavakkal üdvözölte és méltatva a tanúgy terén szerzett érdemeit, átnyújtotta az ünnepi közgyűlés jegyzőkönyvi kivonatát. Erre az iskolaszék nevében *Vajda* Géza elnök intézett szép beszédet a jubiléumhoz. Az ünnepély legszebb és leglélekelőbb jele-nete volt, midőn Dr. *Erős* Arnold, — a volt tanítványok nevében üdvözölte volt tanítóját. A szép beszédet a közönség könnyekig meghatva hallgatta végig. A lelkes beszéd végeztével Dr. *Erős* átnyújtotta a volt tanítványok szép és értékes ajándékát. Az ünnepelt a következőkben köszönte meg erre a megnyilatkozott rokonszenvet: „A jelen pillanat pályámnak legszebb szakasza, mert mi lélekelőbb a tanítóra a vett elismerésnél, mi felvidítőbb az em-lerre nézve a tapasztalt rokonszenvnél. Bölcsen-ink szavaival élve: A kor a vezetőihez, a vezető-ök a korhoz valók! Ha nekem iskolánk körül némi érdemem van is, úgy első sorban a főérdem — az oroszlanrészt, — azon vezérlő alakokat illeti meg, kik a 25 év alatt a hitközség és az iskolaszék élén állottak, kik engem jóakarattal elhalmoztak és bölcs tanácsukkal elláttak. Fogadják ezért legbensőbb hálám kifejezését azon igérettel, hogy azon mérvadó elismerő szavakra, melyek a mai napon elhang-zottak, — továbbá a tapasztalt rokonszenvre, melylyel az igen tiszt. jelenlevők csekélységet méltatták — továbbra is rászolgálhasssak. Ehhez, kérem a mindenhatót, adjon erőt, egészséget és kitartást, hogy kitűzött célomat a jövődö nemzedék érdekében szeretett hazánk és felekezetem javára annál biztosabban elér-hessen. Önök pedig, mélyen tiszt. jelenlevők,

kik becses megjelenésükkel a mai nap emelésé-hez oly szép számmal hozzájárultak, fogadják újból szívem mélyéből fakadó hálámat. Kérve kérem Önöket, tartsanak továbbra is jóindulatukban, hamengednek — egyéni barátságukban. Végül pedig kérem Istenemet, engedje meg, hogy mindig ily erős kezek, ily bölcs szellemek és ily hazafias szívek intézzék hitközségünk ügyét, hogy büszke legyen mindenki, a ki a hitközség tagjának vallja magát.“ E szavak elhangzásával a szép ünnepély a Hymnus eléneklése után véget ért.

— **Az esztergomi kath. legényegylet ma este ünnepli a kereszténység 1900. és a kereszt vallása behozatala s a magyar királyság megalapításának 900 éves jubileumát.** Az ünnepély az egylet helyiségében délután fél 6 órakor veszi kezde-tét és amily felemelően vallásosnak, ép úgy ér-dekesnek is ígérkezik. Felhívjuk erre meghívott közönség figyelmét. Az ünnepély után az egye-sületben „Katalin-est“ lesz.

— **A közigazgatási ügymenet egyszerűsítése** érdekében *Kruppanics* Kálmán kir. tan. főispán f. hó 28. napjának d. e 10 órájára a vármegye székházába a vármegyei tisztikarból az alispán, főjegyző, árv. elnök, főügyész, főmérnök, főorvos, I. és II. od aljegyző, a két járási főszolgabíró, polgármester, *Benedek* József doroghi és *Ivanits* Gyula párkányi jegyzőket értekezletre hívta össze. Mint értesülünk, az értekezlet a pest-megyei főszolgabírónak a közigazgatás egy-szerűsítése iránt a vármegyéhez is megküldött memorandumát folytán hivatott egybe.

— **Nem várt felmentés.** Annak idején érthető feltűnést keltett azon vakmerő csele-keket hire, hogy *Zachovay* István párkányi cserepező mester revolverrel *Ivanits* Gyula községi jegyzőre lőtt. A komáromi esküdtszék f. hó 23-án vette tárgyalás alá *Zachovay* ügyét és *felmentő verdiktet hozott.* Az ülési szándékot ugyanis nem látta beigazolvva az esküdtszék s itt különös súlyt helyeztet a vádlottnak ama vallomására, hogy őt a jegyző *sohasem* bán-totta, ő sem haragudott *Ivanitsra*, csak meg akarta ezt *ijeszteni.* *Ivanits* különben nem is kérte a vádlott megbüntetését. *Zachovait* a felmentő verdikt után azonnal szabadlábra helyezték. A vádlottat *Katinssy* Lipót muzslai ügyvéd, a *Kobek* család jogtanácsosa, védte.

— **A polgári egyesület f. évi nov. 22-én tartott választmányi ülése folyamán újabb és fényes tanujelét adta annak, hogy komoly és hivatászerű feladatra magaslattan áll.** Benső örömmel vette tudomásul a választmány a város első polgára: *Vimmer* Imre polgármester névünnepe alkalmából rendezett bankett lefo-lyását s annak rendezése fölött legteljesebb megelégedésének adott kifejezést *Dócsy* Ferenc elnök s tisztikar eljárása felett. *Schönbeck* Mihálynak, aki ez alkalommal az ünnepély fényé-nek emelésére a polgármester arczképét sike-rült olajfestményben megörökítette, jegyző-könyvi köszönetet szavaztak. A 12 szegény-sorsú iskolás gyermek felruházása s az ahhoz szükséges 246 kor. költség kiutalása helyes-lőleg tudomásul vétetvén, több kisebb ügy elin-tézése után az ülés véget ért.

— **A kőfaragó ipar fellendítése érdekében.** Több alkalommal rámutattunk arra a válságos állapotra, amelybe különösen a megyebeli kő-faragó-ipar jutott. Elmondottuk, hogy a leg-szebb munka ott hever a kőfaragó nyakán, nincs kereslet s ebből folyólag az ipari üzem pang. *Hlaváts* Cornél győri m. kir. iparfelü-gyelő a kőfaragó mesterek többszörös panasza folytán tanulmány tárgyává tette a dolgot s ennek alapján terjedelmes felhívást intézett az érdekeltekhez, melyben különös súlyt fektet azon tapasztalatra, hogy pl. márványbányáink a Karszti-márvány termékekkel azért nem ver-senyezhetnek, mert itt még nincs behozva a géppel való megmunkálás módja, hanem ezt a hosszadalmasabb, nehezebb és költségesebb kézi erő helyettesíti. Természetes, hogy az így fel-dolgozott anyag is drágább, dacára annak, hogy az értékesítés legfőbb eszköze: a dunai hajózás és az előnyös vasuti összeköttetés ren-delkezésre áll. Ami pedig a szállítási díjtéte-leket illeti, azok ugyanis minimálisak, tehát más orvosággal kell segíteni a helyzetet, — vagyis az előállítási költségek csökkentésével. Hozzák be a kőfaragó iparosok a géppel való megmunkálás módját. Ha ez áldozatok árán volna csak kivihető, akkor az érdekeltek gőzerővel hajtott

és megfelelő munkagépekkel felszerelt mühe-lyek felállítására végett alakítsanak szövetkeze-tek, mely esetben az állami támogatás sem tekinthető kizártnak. Ily uton lehetne olcsóbb termelési módra áttérni és a karszti márvány-nal versenyre kelni. Más orvoság nem hasz-nálhat. Az iparfelügyelő gondosságáról tesz ta-nuságot azon előrelátó megjegyzés is, hogy ez a terv korántsem jelenti azt, hogy a gépek a munkásokat kiszorítsák, mert a versenyképes-ség elérével a munkásra szükség van, ameny-nyiben a gépek nem végeznek tökéletes mun-kát s a kézi munkának ép olyan tere nyílik. Jelzi végül a ker. iparfelügyelő, hogy az ál-lami kedvezmények előzetes biztosítása végett már is lépéseket tett. Üdvözöljük a jóakarátú kezdeményezést, mely hanyatló kőfaragó ipa-runknak újból való felvirágoztatását tűzte ki nemes feladatául!

— **Szeckavágó áldozata.** *Német* János bé-res a hg. Metternich-féle uradalom őrségi pusztáján csütörtökön szeckavágásnál mint etető dolgozott — miközben a gép jobb kezét behuzta és kezefejét, mint a szeckát leapritotta. A súlyosan sérült embert azonnal a helybeli közkórházba hozták, ahol — miután sebe már úszkösödött — rögtön amputálni kellett.

— **Gyilkosság és öngyilkosság.** Folyó hó 21-én rémes esemény folyt le a garam-kövesdi új vasuti hid mellett. Egy legény három revol-ver lövéssel mellbe lőtt egy leányt, akit — mert még volt benne élet — késszűrással némitott el örökre. Azután maga ellen fordította a gyilkos fegyvert. Két lövés tett magára. Nem jól ta-lált. Mellbe szúrta magát. Nem halt meg. Pedig ő is a halált kereste. A sebesült legény ekkor a Garamba ugrott. Téli kabátja nem hagyta elmerülni, az élethez való ragaszkodás erősebb volt benne a halálba vágódásnál, kiuszott a partra, ahol a csendőrök elfogták. A megren-dítő dráma részletei a következők: *Adamk* András 20-éves, r. kath. vallású, kúrthi illető-ségű csizmadia segéd Esztergomban — hol *Csincsura* Márton csizmadia-mesternél állott munkában, régebb idő óta viszonyt folytatott egy *Buesánszky* Ilka nevű aranyos maróthi il-letőségű eselédleánnyal s a viszonyoknak már észrevehető következménye is lett. A két sze-relmes mindig azon törte a fejét, hogy mi mó-don lehetnének egymáséi, a legényt azonban fiatal kora és a kereset elégtelensége e tervben megakadályozták. — E fölött azután kétséghe-estek, amit növelt az a tudat is, hogy a leány hely nélkül volt s csak az utolsó napokban nyílt kilátása újból szolgálatba állani. Sötét tervvel kezdtek tehát foglalkozni s mint a kö-vetkezmények mutatják, tervüket valóra váltot-ták. Mint a fiatalember beszéli, először a Du-nába akartak ugrani, de ezt a tervet eljéttették és teljesen kétségbeesve barangoltak a kövesdi országoton, míg végre a vasuti hidhoz értek, ahol letértek az utról a gyepre. Itt a leány le-térdelt és esdőleg kérte őt, hogy ölje meg, mert a szenvedést nem bírja tovább. — Ő erre a térdeplő leányt revolveréből háromszor mellbe lötte s mivel az rémesen kiindolt, egy éles bőrvágóval szíven szúrta. Amikor a leány ki-szenvedett kétszer magára lőtt, de nem oko-zott kárt magában. Ekkor mellbe szúrta magát. Ez se használt, mire végső elkeseredésében a Garamba ugrott s azt átúszta. A tulsó parton ekkorra több ember jött össze, ezek elfogták s tadták a csendőrségnek, amely őt a helybeli közkórházba, a leányt pedig a kövesdi községi hullaházba szállította. A legény minden való-színűség szerint gyógyul sebeiből, hogy mint gyilkos törvényt álljon. A leányt felboncol-ták s pénteken temették el a kövesdi temetőben.

— **Tűz volt f. hó 21-án *Krakai* Ferenc esztergomi lakos buda-utozai házában.** A tűz a kéménybe épített korhadt gerenda átízása folytán támadt s szerencsére nappal, mert így észrevették és elfojtották. Nagyobb kár nem esett.

— **A Perzsa sah — magyar orvos kezelésé-ben.** Kiváló megelégedéssel közöljük azon hírt, hogy a perzsák hatalmas királya az összes eu-rópai nagy hírnevű orvosok közül egy magyar orvost tüntetett ki bizalmával. A híresek közül is a leghíresebb négy francia, három angol és néhány német orvostanár konzultálta európai utjában, de ezeknek tudománya nem állította

viassa egé-  
ajánlatára  
nevü hemo-  
pokkal ez  
fényes sik  
asthma és  
b-re álta  
Megérkez  
orvos urat  
vizsgálat  
pitotta a  
felsége a  
zelve; eg  
szesül s i  
minden 2

— A  
ma esti 6  
ténység t  
ténység é  
alkalmáb  
pály műso  
alakult ö  
szájd, mon  
bajaink. T  
Ferenc, c  
kalmi költ  
sasvaesora  
Katalin es

— E  
szertán S  
üzletében  
lajdonosa

x Bi  
emésztés  
vodásban,  
ban vagy  
„Moll féle  
tos gyógy  
Széküldés  
szerész, es  
Tuchlaube  
tározottan  
vényezett e

x A  
hatásosabb  
ség ellen  
bizonyítja,  
szült, kelt  
gainál fog  
tik. Doboz  
Megrend  
szertárába  
ve küld 3

x Du  
ször oly t  
hazai kész  
nek szerez  
nál fog hi  
rona. Póst  
mentve kü  
pótkörüt

x G  
legjobb e  
esukamaj  
használat  
kal szemh  
tán-fé e  
iznélküli,  
gyermek  
tán B. gy

Thy  
kedveltebb  
fogakat  
kellemes  
fogfájást  
től. 1 tub  
Üdvö  
bármely  
Feller-féle  
gyógyít k  
szembajt,  
küld Felle  
Fő-utca,  
Egy

szabadalm  
legnagyobb  
szében  
nem tudja  
ügyekkel  
makat Er  
bet-körüt  
csak kies  
értékesíti  
Saut  
szerész ol

vissza egészségét. Házi orvosa, Dr. Hugh Adcock ajánlatára ittlétekor dr. Kovács I. nagy hírnevű hemopatát hívatta magához, a ki hónapokkal ezelőtt Wagner Khán perzsa generálist fényes sikerrel gyógyította ki nehéz szív-, astma és vízkóráságából és ezen kedvenc emberre által lett dr. Kovácsra figyelmeztetve. Megérkezésük napján hívatta magához Kovács orvos urat, aki három napi megfigyelés és vizsgálat után a házi orvossal együtt megállapította a kórismét és a követendő kezelést. Ő felsége a vérgyógyítás elvei szerint lesz kezelve; egy évig dr. Kovács J. kezelésében részesül s intézkedett, hogy budapesti orvosát minden 2 hétben értesítsék hogylétéről.

**A szentgyörgymezzei polgári olvasókör** ma esti 6 órakor a kör helyiségében a kereszténység tizenkilencszázados magyar kereszténység és királyság kilencszázados évfordulója alkalmából jubileumi ünnepélyt tart. Az ünnepély műsora: 1. Hymnus, énekl az újonnan alakult önkéző kör tagjai. 2. Jubileumi beszéd, mondja Horák Ede elnök. 3. Ezeréves bajaink. Történeti visszapillantás, tartja Frey Ferencz, orszgy. képviselő, diszelnök. 4. Alkalmi költemény. 5. Szózat. Esti 7 órakor társasvárosra: egy teríték ára 1 korona. Utánna Katalin estély. Vendégek szívesen láttatnak.

**Elhagyott karmantyú.** E hó 21-én, azaz szerdán Scheiber Rezső („pompás”) rövidárú üzletében egy karmantyú találtatott. Jogos tulajdonosa bármikor ott átvetheti.

**x Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő. (1)

**x A Réthy-féle pemetefü-czukorka** a leghatásosabb szer mindennemű köhögés és rekedtség ellen. Számtalan elismerő nyilatkozat bizonyítja, hogy e kitűnő alkatrészekből készült, kellemes ízű czukorka kiváló tulajdonságainál fogva a legjobb eredményt használta. Dobozonként 60 fillért kapható mindenütt. Megrendelhető a készítőnél, Réthy Béla gyógyszerésztárában, B. Csabán is, ki 5 dobozt bérmentve küld 3 koronáért.

**x Durator által a cipőtalp bekenéssel** ötször oly tartós és vízáthatlan lesz. E kiváló hazai készítmény nagyon sok takarékos embernek szerez örömet és bizonyára kevés családnál fog hiányozni nemsokára. Ára 1 és 2 korona. Póztán 1 kr. 20 fillér beküldése után bérmentve küldi a Duratorgyár, Budapest, Lipótkörút 3. Kapható azonban mindenütt.

**x Gondos anyák figyelmebe.** A gyermekek legjobb erősítő és tápszerül a Zoltán-féle esukamájolaj ajánlható, melynek rendszeres használata által a gyermekek kóros behatásokkal szemben ellentállóképessé lesznek. A Zoltán-féle esukamájolaj teljesen szagtalan és íz nélküli, tápereje nagy s úgy felnőttek, mint gyermekek szívesen veszik be. Kapható, Zoltán B. gyógyszerésztárában, Bpest.

**Thymol fogkréme** a legkitűnőbb és legkedveltebb fogtisztító szer tubusban. A sárga fogakat pár nap alatt fehéríti. Rendkívül kellemes, üdítő, frissíti a száját, eltávolítja a fogfájást és megóvjja a fogakat a romlásától. 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt.

**Üdvös tanács.** Ha meg akar gyógyulni bármely betegségtől, tegyen kísérletet, a Feller-féle Elsa Fluidummal, mely csodás hatással gyógyít köszvényet, reumát, szurást, gyomorbajt, szembajt, stb. 12 üveget 5 koronáért bérmentve küld Feller V. Jenő gyógyszerésztára, Stubieza Fő-utca, Zágrábmege.

**Egy új találmány** sokat ér, ha jó és szabadalmazva van, de a feltalálónak akkor legnagyobb a gondja, mikor a szabadalom a kezében van, mert nem tudja azt értékesíteni, s nem tudja, kihez forduljon. Hazai, szabadalmi ügyekkel dolgozó vállalatunk közül a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat, Budapest, Erzsébet-körút 17 foglalkozik főleg azzal, hogy nemcsak kieszközi a szabadalmakat, de lehetőleg értékesíti is azokat.

**Santal Egger** név alatt dr. Egger gyógyszerész oly sikerült specifikus szert hoz for-

galomba, mely a hasonló külföldi készítményeket teljesen kiszorítja. Kitűnő hatásánál fogva orvosok is rendelik oly bajoknál, hol Copai-vát vagy Cubebát javasolnak. Törvényileg védett „Tigrisfe.” védjeggyel ellátott készítmény kérendő. Egy üveg 3 korona. Kapható a gyógyszerésztárakban. Főraktár Nádor-gyógyszertár, Bpest, Váci-körút 17.

**Csers és Bauer** elismert elsőrangú légszesz-és benzínmotor-gyár (Budapest Váci-körút 61) az utóbbi időben több nagyszabású malom, aranybánya és egyéb iparvállalat üzeméhez szállította motorjait, melyek igen csekély üzemeltetésük és lényeges erőteljesítésük által nagy meglepődést és elismerést értek el.

**Nem csodaszere van** szükségére a szenvedőnek, hanem valódi kipróbált gyógyszerre. Ilyen kitűnő és hathatós szer a Steiner-féle csusz-és köszvény-éter, mely minden reumabántalmat, szurást, szagatást néhány szori bedörzsölés után kigyógyít. Egy üveg 2 kor. Postán utánvétellel 2.60 kor. előzetes beküldése mellett bérmentve küldi Steiner M. gyógyszerésztára Temesvár Szt. György-tér 12.

**Bodega borok.** Spanyolország és Portugália kedvenc borait, valamint a finom és illatos rajnai és Mosel borokat a hírneves és előnyösen ismert The Continental Bodega Company kitűnő, tiszta minőségben importálja, miért is mindenki- nek a legmelegebben ajánljuk.

**A kőbányai királysöröző** r. t. híres Góliát-malátá sőre ma már kedvenc itala a nagyközönségnek. Gyógyhatásánál fogva pedig a budapesti egyetem orvosi kitűnőségei is rendelik, különösen idegbajok, vérszegénység és gyengeség ellen. E kitűnő hazai gyártmányt t. olvasóinknak melegen ajánljuk.

**A budapesti császárfürdőben** újabb berendezés folytán a gyógyfürdő télen át is használható. 60 jól fűthető szoba áll a vendégek rendelkezésére, melyekből fűtött folyosón át lehet a fürdővízhez jutni. Az árak most 50%-al olcsóbbak, mint nyáron. Kitűnő konyha, jó kiszolgálás, közlekedés minden irányban.

**x Eladó méz.** Pergetett és tisztán kezelt virág méz 1 kgr. fehér akác méz üveggel 1 kor 50 fill., 1 kgr. színes hárs és egyéb virág méz üveggel 1 kor. 40 fillér. Kapható Burány József méhészetéből Esztergomban.

**x Tanuló.** Marosy József és fia vaskereskedésében, egy fiú tanulóul felvétetik.

**x Rend és áttekinthetőség** a be- és kimenő levelezésben minden kereskedőre nézve rendkívül fontos. Az eddig forgalomba hozott sokféle berendezés csak hiányosan felel meg e célnak. A Schwannhaeusser cég által, Bécs, I. Johannesgasse 2. készített Shannon-Registrator az egyedüli, mely a képzelhető legnagyobb rendet rövid idő alatt helyreállítja és mely ép úgy a nagy vállalatoknál, mint a kisebb üzleteknél legjobban használható. Senki se mulasztja el, hogy e cég képes dus árjegyzékét (mely ingyen és bérmentve küldetik) meg ne hozassa.

**x Kiadó lakás.** Az ev. ref. egyház telkén Németh-utca 583. sz. egy három szobás lakás a mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó. Bővebbet ugyanott.

**x Eladó borok.** Különböző évbéli, vörös és fehér saját termései tisztán kezelt faj borok eladók. Az eladás történi 1 hectolitertől felfelé. Bővebbet a kiadóhivatal.

**— Urak figyelmebe.** Aki azt a nem mindennapi kellemetlenséget ki akarja kerülni, hogy fehérneműje a mosás alkalmával egyáltalában ki ne cserélődjék, az csak forduljon a „Hunnia” könyvnyomdához. Ugyanis ott megkapja mindenki a saját monogramját egy kis diszes dobozban csekély 35 kr, kis adag tintával 40 kr-ért, egész üveg tinta 30 kr. A monogramok oly tiszták és szépek, hogy himzéshez is bátran használhatók.

**x Régiségek** megvételnek. Bárminemű régi pénzek, érme, képek stb. Czim a kiadóhivatalban.

**x Képes biblia.** A „Hunnia” könyvnyomdában, még egy pár Hock János-féle képes biblia, a mely magában foglalja az ó-és-újszövetséget, kapható. Ugyanott szerezhetők be a legújabb vöfénykönyv, szerelmi levelező, nagy és kis álmoskönyv, és végül igen csinos kivitelű vetőkártyák.

## SZEPIRODALMI CSARNOK.

### Solon és Croesus.

Croesus király udvarában  
A bölcs Solon volt a vendég . . .  
Mutogatta neki Croesus  
Kincsesel telis-teli termét.

Mutogatta drágát . . .  
Arany! Ezüst — oh mennyi volt!  
Mutatta, hogy lássa Solon —  
Boldogsága nem csak koholt.

„Solon már te sokat láttál . . .  
Bejártál nagy országokat.  
Mondd meg nekem kérdé Croesus —  
Szerinted ki legboldogabb?”

„Athenaei Tellus! Croesus.”  
„Hogyan, Tellus?” „Igen, király!”  
„Nagy kort ért meg — s dicsőségben;  
Harczban érte őt a halál!”

„Közköltségen temették el. —  
Szobrot kapott, hol elesett  
S a hazáért vértanúnak  
Mindenütt nagy hírneve lett . . .”

„Tellus után mondd oh Solon,  
Szerinted ki legboldogabb?”  
„Ismerek én Croesus király  
Nem is egyet, nagyon sokat.”

Cleobits és Bitont tekintsd  
Boldogságot, ha nem érted,  
Nemes tettet követtek el —  
S legboldogabb véget értek.

Nem tartod nagy boldogságnak?  
Croesus király nagyt nézett . . .  
Kedvtelenül . . . bosszankodva . . .  
Hallgatta ezt a beszédet.

„Annyiba se veszel engem,  
Gazdagságom és kincseim,  
Hogy boldognak tartsál velük?  
Hisz mit csak látsz, az mind enyim!”

„Gazdag lehetsz! de boldognak  
Nem nevezlek még téged én,  
Boldog lehet, százszor inkább  
Az, ki földhöz ragadt szegény!”

A szerencse változókony!  
Oh még te is szegény lehetsz  
S ki biborban vagy, tán holnap  
Koldus leszel és kéregetsz.

Boldognak, már most nevezni  
Croesus király, az nem lehet!  
Majd boldognak neveznek, ha  
Jól végezted be életed . . .

Annak tartlak akkor én is,  
De addig nem beszélhetek . . .  
„Elég” — vágott közbe Croesus —  
„Elég Solon — el is mehatsz.”

\* \* \*

Bilincsekbe verve Croesus . . .  
Perzsiának hős királya,  
Halálhozó ítéletet  
Nagy szigorral mond ki rája:

„Máglyára el! El is viszik . . .  
Lobbot vet a máglya lángja . . .

A kegyelmet szegény Croesus  
Hiába is várja — várja.

Eszébe jut Solon. „Solon — — —“  
Mit kiáltott? Mi volt szava?  
Cyrus kérdi, meg kell tudni!  
Szent a király akarata!

És nem tudják. Mondja majd ő!  
Egy pillanat . . . Croesus szabad.  
Cyrus előtt áll, megtörve . . .  
„Croesus király! mi volt szavad?“

Croesus hallgat! Cyrus kérdi . . .  
„Mondd mit mondtál? én kérlek — én!“  
„Solon mondá egykor nékem:  
„Gazdag hamar lehet szegény!“

Elborult nagy Cyrus arca  
Fontolgatta Solon szavát — —

S a halálos ellenségből  
Lett hűséges, igaz barát!

Karafiáth Jenő.

## IRODALOM.

\* **Egy új kalendárium.** Mikor tíz egynéhány évvel ezelőtt megjelent az első Almanach, mindenki elesodálkozott. Hát így is lehet kalendáriumot csinálni. Egy pár esztendő múlva aztán megjelent a Kincses Kalendárium. — Nini, hát még ez! — S most már a harmadik érdekes fajtája indul meg a kalendáriumnak. Egy darab könyvbe fűzött Amerika ez, mely az Üllői-úti Révai-féle könyvesházból indul országga, hogy tarka papirosba fűzve hirmondója legyen az időnek és annak, a mi a legközelebb elmult időkben történt az irodalom mezején. A nap-tári rész után nagybecsű szépirodalmi cikkek következnek, a magyar tárczairás atyamesterétől, Porzótól (Ágai Adolf) egy hosszabb tárcza, egy elmés, finom kis rajz szegény Pap Dánieltől, alighanem legutolsó munkája ennek a legfranciáibb eszű, finom lélekrajzoló magyarnak. Van benne cikik Brandestől (Mit olvassunk?), a nagyhírű, tavaly nálunk járt eszthetikustól. Azon felül egész sereg elbeszélés, kis szindarab, kedves, humoros történetkék, például arról, hogy magyarosítottak meg egy németet Jókai művei. Kép és cikik szól a párisi Jókay-kiállításról: Szomaházy István magyarázza humorosan Eötvös Károly művészetét, a kinek arcképe is van a kötetben, s egy levele, mely a magyar érznek és stílusnak egyaránt remeke. A szórakoztató cikkek után pedig ott van az újabb magyar irodalom jelesebb termékeinek bibliographiája, mindjárt a rendelő lapokkal megspékelve. Az embernek csak a nevének kell leírni, s üzenleni fog házába a sok szebbnél-szebb, jobbnál-jobb könyv, a nemzeti szellem csendes letéteményesei, a magyar ész, magyar műveltség terjesztői. Azt hisszük, nem lesz Magyarországon ember, a ki egy párnak alá ne kanyarítaná a nevének. Még a szegény ember is könnyen hozzá jut a maga kívánt könyvéhez, havi részletfizetés révén. S a mi megint nagyon érdekes, a kiadó özég (Révai Testvérek, Budapest VIII. Üllői-út 18.) ingyen küldi meg a 172 oldalas nagy kötetet vevőinek s a magyar irodalom barátainak.

\* **Karácsony.** Már csak rövid idő választ el bennünket Karácsonytól, a keresztény világ legszentebb ünnepétől. S a hogy közeledik Karácsony, a megváltó születésének ünnepe úgy gyarapodik a családok gondja, mit hozzon Jézuska a családnak. Az ajándék csak akkor lesz igazi ajándék, ha nemcsak pillanatnyi örömet okoz, de egyuttal a lélek nemesítésére való, a jó erkölcsökre hat. Ne csak anyagi, de szellemi haszna is legyen a karácsonyi ajándékoknak. Ezzel ünnepeljük meg legméltóbban a legszebb ünnepet. A könyv szellemet mivelő, lelket nemesítő, erkölcsöket tisztító könyv a legméltóbb karácsonyi ajándék. Ez vezette a Magyar Hirlap-ot is, mikor elhatározta, hogy fennállásának tizedik évfordulójára egész kis könyvtárt juttat olvasóinak. Teljes tíz regény lesz a Magyar Hirlap karácsonyi ajándéka, tíz érdekes könyv, a hazai és külföldi szerzők legjelesebbjeinek munkái. A regényírók, kiknek munkáit az előfizetők megkapják a következők: Hazai írók: Jókai Mór,

Mikszáth Kálmán Bródy Sándor, Bársony István Herczeg Ferencz. Külföldiek: Georges Ohne, Emile Zola, Marcel Prévost, Ridder Haggard Leó Tolstoj. A könyveket ez év december közepén küldik szét, úgy tehát hogy Karácsony ünnepére már mindenkinek a kezében lesznek. Erre vonatkozólag pedig a következőket tudja a kiadóhivatal: Könyvajándéka csak azok az előfizetők tarthatnak számot akik közvetlenül a Magyar Hirlap előfizetői. Akik egyenként vásárolják a lapot, vagy közvetve fizetnek elő tőzsdékben, csomagszállítónál, azok nem részesülhetnek ebben a kedvezményben. A könyvek kiosztása, illetőleg szétküldése olyképp történik, hogy: minden fél éves és egész éves előfizető tíz kötet regényt kap, minden negyedéves előfizető öt kötet regényt, minden hónapos előfizető két kötet regényt. E megállapított rendszer alól a kiadóhivatal semmiféle kivételt nem tethet. Minden előfizetőnek a szabály alapján járnak ki az ajándék-könyvek. Erre pedig a decemberi előfizetői lajstrom lesz az irányadó. Így tehát aki most fél évre vagy negyedévre előfizet: tiz, illetőleg öt kötet regényre tarthat számot. Azok, akik decemberben egy hónapra fizetnek elő vagy újítják fel az előfizetésüket, két kötetet kapnak. Mindenkinek módjában van tehát kiválasztani azt a kategóriát, amely neki és viszonyainak legjobban megfelel. Ezt mindenki maga határozza meg s jelenti a kiadóhivatalnak csak a döntést ne halaszssa sokára, nehogy a könyvek kellő számban való kinyomatása és szétküldése zavarral járjon ami a sok-sok ezer könyv mellett könnyen megtörténhetnék. Még csak azt kell mondanunk, hogy a küldött regények teljesen új, csinos kiállítású, szépen fűzött könyvek lesznek, amelyek nemcsak pillanatnyi örömet szereznek, de minden könyvtárnak díszére és becsületére válnak. Előfizetési ár: fél évre 14 korona, negyedévre 7 korona, 1 hónapra 2 kor. 40 fill. Tisztelettel a Magyar Hirlap kiadóhivatala Budapest, V., Honvéd-utca 10.

## Szerkesztői üzenetek.

*Garasos. Helyben.* Ha valaki névtelen levelet ír, kevés intelligenciával rendelkezik. Ha valaki egy jóhiszemű tévedés miatt sértő guynnyal és mégis álaraz alatt támad: korlátolt és gyáva ember. Ez a válaszuk. *Kese. Lábatlan.* A másodikikat besoroztuk és legközelebb — majd ha fagy — jönni fog. *Öreg harcos. Helyben.* Mi mindenkinek tiszteljük a meggyőződését, de csak akkor, ha az abból folyó nyilatkozat meggyőző-doltságról tesz tanúságot. Lapunk nem személyeskedik, ilyet még az ellenség sem foghat rá, sőt egyenesen azon irányt követi, hogy a társadalmi együttérzést intenzívebbé tegye. *Máskor tessék* jobban megfontolni minden dolgot.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDAY JÓZSEF

11449/1900. tlv.

## Árverési hirdeményi kivonat.

Az esztergomi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dániel János és neje szül Pulyera Katalin végrehajthatónak Páluyik Imre (nős Ularik Máriával) végrehajtást szenvedett elleni 500 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. év február hó 10 napjától járó 5 % kamatai, 44 kor. 4 fillér, per 18 kor. 90 fillér végrehajtási s ezúttal megállapított 20 kor. 60 fillér árverés kérvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében ezen telekkönyvi hatóság területéhez tartozó Mogyorós községben fekvő a mogyorósi 260. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. sorsz. 14 frt 148 hrsz. alatt felvett 45. sz. házra és szülőre a beltelekben 1048 korona kikiáltási árban az árverés elrendeltetvén, árverési határidőül 1900. évi december hó 12. napjának délelőtt 9 órája Mogyorós község házába kitűzetett azzal, hogy ugyanakkor a jelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Bánatpénzül leteendő az ingatlan kikiáltási árának 10 %-a.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez leteni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 90 nap

alatt fizetendő az árverés napjától számított 6%-os kamatokkal.

Az árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóságnál Mogyorós község házában a hivatalos hirdetmények között megtekinthetők.

Kelt Esztergomban a kir. jbg. mint telekkönyvi hatóságnál. 1900. évi szeptember hó 20.

Magos Sándor

kir. ítélő táblai bíró.

## Kwizda-féle Korneuburgi marha-táppor.



Állati diatetikus szerek lovak, szarvasmarhák és juhok számára. 50 év óta a legjobb istállóban használatos és hiányában, rossz emésztés esetében, a tej javítására és a tehének tejének szaporítására. Egy skatulyának ára K. 1.40, fél skatulyaé 70 fill. A valódi a fentebbi védőjeggyel van ellátva. Kapható minden gyógyszerárban és droguista kereskedésben.

Főraktár: KWIZDA JÁNOS FERENC  
cs. és kir. osztrák-magyar, kir. román és bolgár hercegei udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész, Korneuburgban,  
(II.) Bécs mellett.

10410/1900 tkvi. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gottmann Gyula végrehajthatónak Simonek István s neje Venklarik Mária végrehajtást szenvedett elleni 60 kor. tőkekövetelés, ennek 1898. február 1-től járó 8% kamatai, 19 kor. 80 fillér per, 8 kor. 40 fillér végrehajtási és ezúttal megállapított 13 kor. árverés kérvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében ezen tkvi. hatóság területéhez tartozó Simonek István s neje Venklarik Mária k a kesztőlci 42. sz. betétben A. I. 12. rdsz. 478/1. 478/2. hrsz. 15. ö i sz. ház s udvarra 320. kor. u. o. I. 3. 4. rdsz. 483. hrsz. a kertjére s közös erdőilletőségére 66. kor. u. o. † 2. rdsz. 5176. hrsz. a felvett podmagni szántóra 10 kor. továbbá Simonek Istvánnak (nős Venklarik Mária-ával) a kesztőlci 854. sz. betétben A. I. 1—3 rdsz. 1470/1. 1471/1. 1472/1. hrsz. podszkalami szántójára 40 kor. s u. o. † 1922. hrsz. a cseresyesháti szőlőjére 868. kor. kikiáltási árban az árverés elrendeltetvén, árverési határidőül 1900. évi november hó 29. napjának d. e. 10 órája Kesztőlci község házába kitűzetett azzal, hogy ugyanakkor a jelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 90 nap alatt fizetendő az árverés napjától számított 6%-os kamatokkal.

Az árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóságnál és Kesztőlci község házában a hivatalos hirdetmények között bármikor megtekinthetők.

Kelt Esztergom 1900. évi augusztus hó 23-ik napján.

A kir. járásbírósg mint tkvi. hatóságnál.

Környey Imre,

kir. járásbíró.

Med. univ.

**Dr. Erős Arnold,**

egyetemes orvostudor,

**fog- és szájjorvos,**

fogászati műtermét Esztergomban, Széchenyi-tér 44. szám alatt (volt csendőrlaktanya) megnyitotta. Rendel fog- és szájbetegnek egész napon át, úgyszintén készít egyes műfogakat, valamint egész fogsorokat és minden, a fogászati technika körébe vágó munkát a legmodernebb kivitelben.

**MOLL-SEIDLITZ POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

**MOLL-FÉLÉ FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A Moll“ felirattal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzvény, ezúttal és a meglülés egyéb következményeivel legismertebb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 80 fill.

**Moll-féle gyermek szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

**Fő-szétküldés:**

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvar szállító által,

**Bécs, I. Tuhauben 9.**

Vidéki megrendelések naponta postantárvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni E. L. 1900. 25/XI.



**A világ legjobb fénymáza!**

Aki azt akarja, hogy cipői szép fényesek és tartósak legyenek, az vegye meg

**Fernolendt cipő fénymázát.**

Világos cipőkhöz pedig

**Fernolendt természetes bőr-crémjét.**

Mindenütt kapható.

Cs. kir. szabadalmazott gyár. Alapított 1832-ben Bécsben.

Gyári raktár: Bécs I. Schulerstrasse 21.  
Raktár Esztergomban: Wanitsek Rezsónél, Villi Józsefnél és a Karisbadi cipő raktárban Weisz Nándornál.

A sokféle értéktelen utánzat miatt, kérem a névre E. L. ST. FERNOLENDT és a bejegyzett védjegyre ügyelni. 1900. 25/XI

**AKAR ÖN RENDET TARTANI?**

Akkor használjon levelezési, számlái, valamint mindenféle iratainak megőrzésére

**SHANNON-REGISTRATORT SCHWANHÄUSSER-től.**

Képes árjegyzék a Schwanhäusser-féle Shannon-Register-rendszerről ingyen és bérmentve.



**SCHWANHÄUSSER**

Shannon-Registrator-Vállalat

Bécs, I. Johannesgasse 2. I. em.



Allein echter Balsam aus der Schutzengl.-Apothek A. Thierry in Pregrada

Utolérhetlen és felülmulhatlan, hatása biztos.

**Világzik kivitel minden országba**

CHIEF OFFICE 48, BIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon híres és keresett háziszér

**A Thierry gyógyszerésznek Balsama**

felülmulhatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a leg-hatásosabb

**Csodagyógyszer.**

Valódi csak akkor, ha a minden culturállamban bejegyzett zöld apácza védjeggyel s a dugason a céglenyomatával van ellátva egyedül valódi. Ezenként 6 millió üveg gyártása kimutatva. Posta útján franco 12 kis vagy 6 duplaüveg 4 korona. Egy minta üveg prospectussal, és a minden országban levő raktárak jegyzékével együtt 1 korona 20 fillér. Szétküldés egyedül az előre beküldött pénz ellenében

**Thierry A. centifolia kenőcse**

(cso dakenőcsnek nevezik) utolérhetlen szívó erejű és gyógyító hatása, operációkat legtöbb esetben fölöslegessé tesz. — E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszűt, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg vele. Antiszeptikus hat. gyorsan csillapít és hűl, és teljesen gyógyító hatását mindenféle gyulladás és sebeknél gyorsan puhít és oszlat és megszabadít mindenféle még oly mélyen behatolt idegen részekről is. 1 tégely 1 korona 80 fillér franco, csakis előre beküldött összeg ellenében. Nagyobb megrendelésnél olcsóbb. Kimutatott évi gyártmány 100000 tégely.

Ezen két szerrel, egész levéltár dícsérő levél tekinthető meg, a világ minden részéből. Óvakodjunk az utánzatoktól, és figyeljünk a minden tégelybe beégetett czégre »Apotheke zum Schukengel des A. Thierry« a hol nincs raktár, ott óvakodjunk hamisításoknak a vételétől, melyek állítólag ugyanilyen készítmények, hanem rendeljünk közvetlen a czímtől:

**Thierry A. gyógyszerész és gyár Pregrada**

Rohitsch-Sauerb-runn.

(III.)

(Az ausztriai államhivatalnoki köteleknek szállítója.) (Contrastor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Alapított 1820-ban

A legújabb és legújabbosabb beszerzési forrás **szőnyegek**, autorszövetek, cipő- és szövetfüggönyök, lépkörzőknek nagyban és kicsinyben

**JOANNOVITS DÖME**  
BUDAPEST, IV., Váci-utca 25. sz.

hírnemes gyári nagy raktára. Óriási választék porca és anyira szőnyegekben.

Általánosan tudott dolog, hogy a szépség először, lokálpatriotizmusa és fontátására a legkíméletesebb és legbiztosabb a Földes-féle

**MARGIT-KRÉME**

Ára: 2 kor., kis tégely 1 kor., szappan 70 fillér, puder 1.20 kor.

Készítő: **FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész, ARADON.

Kapható minden gyógyszerertárban.

**SANTAL EGGER**

specifikus értékű szer

mindazon esetekben, hol az orvosok Santal-olajat vagy Copalivát ajánlanak. **SANTAL EGGER** az igen drága és tisztá keletindiai Santal olaj tartalma miatt igen hatásos az ifjúság bántalmánál, miért az orvosok is rendelik. Csak a törv. védett „**Ugrifol**” védjeggyel valódi.

Ára 3 korona — eredeti üvegenként. — Vidékre 3 korona 40 fillér előlege beküldése után bérmentve küldi a

„**NADOR** Gyógyszertár”, Budapest, VI., Váci-körút 17.

SCHWARTZ-féle

Páratlan és nélkülözhetetlen fogtisztító szer a

**THYMOL** fog-kréme

1 tubus 60 fillér. Mindenütt kapható.

**KÖSZVÉNYÉS CSÜZ**

egyedüli biztos gyógyszere a híres **CSÜZ- és KÖSZVÉNY-ÉTER.**

Néhányórát bedörzsölés után kigyógyít minden csüsz, köszvény, reumabántalmat, fejfájást, szurást, szagot, fogfájást stb. Egy üveg 2 kor., postán 2 kor. 60 fillér előzetes beküldése után bérmentve küldi az egyedüli készítő

**STEINER MIHALY** városi gyógyszerertára **TEMESVÁR, Szt.-György-tér 12.**

Ezerszer kipróbált, a legtöbb betegséget gyógyító házi gyógyszer a

Feller-féle **ELSA-FLUID**

Egy kisértel és mindenki általánosan fogja használni.

12 üveget 5 koronáért bérmentve küld az egyedüli készítő

**FELLER V. JENŐ** gyógyszerész **STUBICA, Fő-utca (via Csáktornya.)**

**TURUL** legfinomabb egészségi egyiptomi **SZIVARKA-HÜVELY**

100 drb 36 fill. 2000 drb 7 kor. 5000 drb 15 kor.

postán bérmentve küld.

**ENGEL LAJOS SZEGED.**

Óvakodjunk ériktelen utána

Brady-féle **MARIACELLI GYOMORCSEPEK**

200 év óta elismert kitűnő hatásuk, gyomorajkónál, étvágytalanságnál, nehéz emésztés stb. ellen.

Kis üveg 80, nagy üveg 1.40 fillér. — Kapható minden gyógyszerertárban. — Központi elosztó: **BRADY KIRÁLY** „Magyar Király” gyógyszerertára Bécs, I., Fleischmarkt 1., honnan 3 kis üveg 2.40 kor. — vagy 2 nagy üveg 2.80 kor., bérmentve küldetik.

Orvosilag ajánlott legrégibb házi szer a rossz emésztés összes következményei ellen.

Nem szabadna hiányoznia egy háztartásban sem.

Csak akkor valódi, ha minden doboz fedelén a „**PSEPHOFER 1**” név végre látszik látható.

**PSEPHOFER J.** vértisztító labdacsei.

A ki az előlri iskolákat nem végezte, az is lehet egyenes önkéntes. — A ki már sor alatt állott, elkészett. Születési év közlendő. — Prospektust ingyen küldi:

**LICHTBLAU ALBERT** a katonai elők. tanf. igazg., Debreczenben. **Zambizság:** eadai Draugentz J. m. kir. honvéd százados ny. és Mayer A. os. és kir. őrnagy ny. **Feljegyzés:** a nm. válas- és közzét. m. kir. miniszter megköszönéséből a tank. kir. főigazgató.

**KI AKAR LENNI?** egyenes önkéntes

Budapest legújabb látványossága a **BELOÁROSI KÁVÉHÁZ**

IV., Kigyó-tér 2. (Központi főterület mellett)

Vidékiek találkozó helye. — Kávé: **STUKER SÁNDOR.**

26 ÉV ÓTA **AZ ELISMERT LEGJOBB MAGYAR BESZERZÉSI FORRÁSA**

**MAUTNER ÖDÖN**

CS-ÉS KIR. UDV-SZÁLLÍTÓ MAGKERESKEDÉSE BUDAPEST

ANDRÁSSY-UT 23. ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.

**KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE**

vidékiek kedvenc találkozó helye

**KLIVÉNYI FERENCZ** vendéglős elsőrangú éttermel.

Budapest, VI. Andrassy-ut 39.

Kitűnő magyar konyha. — Valódi tiszta borok és a világhírű „**Pschorrbräu**” egyedüli kimerése.

Simon Pál jó hírnévű **PÁRIS szállodája**

Budapest, Váci-körút 25.

100 szoba 1 főtől feljebb kiszolgálással együtt. Fűtés, előegény kávéház, étterem, szórakozás a házban. Világhírű vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé

A legjobb órákat legbiztosabb és legújatosabb **ékszereket** **RÉSZLETFIZETÉSRE**

szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország e nemben első és legnagyobb üzlete

**BRAUSWETTER JÁNOS** kronométer-órák **SZEGEDEN.**

Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

**WONIZ VILMOS** PHOTO-CHROMOGRAMM-FELVÉTELEZÉSE

BRADY KIRÁLY

**FRATELLI DEISINGER** kávé

Fluméból vagy Triestből

5 kgr. Cuba kávé, válogatott . . . 17 kor. 68 fill.

5 . Ceylon gyöngykávé . . . 15 . 15 .

olvámolva és bérmentve.

**ÁRJEGYZÉK INGYEN.**

**GOLIÁT MALÁTA SÖR**

Kiváló üdítő ital és gyógyezelőokra is szolgál.

ÁJÁNLJUK: Dr. Korányi és Dr. Kéthly egyeteml tanár urak megbajoknál, vérszegénységénél, emésztési zavaráknál, gyengeségeknél stb.

Gyár és megrendelési hely: **KÖBANYAI KIRÁLY-SÖRFŐZŐ, KÖBÁNYA.**

**Continental** Portbor, Sherry, Malaga, Madeira, Marsala, Chablis, Rajna- és Mosai-borok.

Kaphatók minden jobb fűszer- és osemega-kereskedésekben, szőlők, kávéházak és éttermekben.

**BENZIN-MOTOROK** **LOKOMOBILOK** és **GÁZMOTOROK** ipari és gazdasági célokra

**OSERS és BAUER** gyárából a legjobbak és leghírnevebbek a lotzó szorokozatok között.

Vezérképviseléség és raktár: **DÉNES B.** Budapest, VI., Váci-körút 61.

Képes árjegyzék ingyen.

**CSÁSZÁRFÜRDŐ** teli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**

Elsőrangú kényes hővizű gyógy-fürdő, páratlan gőzfürdővel legmodernebb lézpfürdővel, pompás ásványvíz uszodákkal, kő- és kád-fürdőkkel, — 200 kényelmes lakozószobával. — Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

**SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT**

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Bel- és külföldi szabadalmak kiész-közlése, értékesítése és finanszírozása. Védjegyek és mustrák tájékoztatása.

**Ha őszül a haja,** használja a kitűnő Zoltán-féle **HAIR-REGENERATOR**, mely nem fest, hanem a haj eredeti színe adja vissza. Üvege 2 korona, bérmentve 2 kor. 80 fillér, **ZOLTÁN BÉLA** udvari szállító gyógyszerertárban Budapest, V., Nagykörút-utca 23. sz. Szabadság-tér sarkán.

Oh jaj! Köhögés, rekedtség ellen gyors és kitűnő **Eljen!** eredménnyel használhatók az

**EGGER-féle MELLPASZTILLÁK**

Doboz 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerertárban és a főraktárban: Budapest, VI., Váci-körút 17.

EGGER mellpasztilla szabadított meg.

**100 000 sorsjegy.** 50,000 nyeremény. Minden második sorsjegy nyer.

A jelenkor legnagyobb nyerési esélyű sorsjátéka a III. kir. szab. **OSZTÁLYSORSJÁTÉK.** Megrendelések intézendők: **GAEDICKE A. BUDAPEST** IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Havonta egy húzás. Tervezet ingyen és bérmentve. Ügynökök kerestetnek.

Kipróbált és fényes sikerrel bevált: **Asthma, köszvény, szív- vesé-, gyomor-, bélbajoknál, idegajkák (Hysteria, Neurasthenia), makacs vér- és bőrbántalmaknál.** Biztos védelem szelődés és elmozdítás ellen. — Díjazott levelekre válaszul.

**Dr. KOVACS J. egyet. orvos.** Budapest, V. Váci körút 18. rendel. intézetében.

**vérgyógyítás — Hemopatia** feltalálója és egyedüli képviselője

Legtöbbet és legbiztosabb gyógymód régi és súlyos betegségekben. Eredményei folytán bámulatosan terjed úgy a bel- mint a külföldön! Sikeres gyógyít számtalan oly esetben is, mikor a modern orvosi tudomány már le-számolt a beteg életével.

Hirdetéseket, reklámokat legelőszöbhan közölhet az összes bel- és külföldi lapokban az

**ÁLTALÁNOS TUDOSÍTÓ** Tájékoztató (Budapest, VI., Dózsa-körút 31.)

Szakszertben, pontosan és teljes mértékben eszközölhet az összes megdíjazások, költségekért ingyen.